      縣  九十二  學年度 第  一  學期      區        國民小學  五  年級  綜合  領域教學計畫表  設計者：  年級團隊
學習總目標：

1.能建立班級共識、凝聚班級向心力，進而產生班級期望，並培養每位班級成員有都實踐期望的意願。
2.能了解服務的意義，並願意主動從事各種義務服務

3.能覺察自己的生活內容與自己想做的事，並能規畫自己未來的生活，且實際執行自己規畫的生活內容。

	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	一
	9/01

│

9/07
	
	
	評量週
	
	
	
	
	
	
	

	二
	9/08

│

9/14
	心中期望的班級
	新的開始
	3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 藉由回想以前班級的舊經驗與對現在班級的新體驗，期讓兒童提出個人對班級的期望。

2. 能凝聚兒童對班級的向心力、進而激發愛護班級的情操。
	1. 請兒童回憶在過去班級的舊經驗，並思考希望現在的班級成為什麼樣的班。

2. 全班進行拼圖活動，了解每個人都是班級的一分子以及共同完成一件事的成就感。

3. 全班共同決定出班級的期望。
	3
	教師：拼圖
	1.觀察學生

2.口頭發表

3.拼圖實作
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	三
	9/15

│

9/21
	心中期望的班級
	新的開始
	3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 藉由回想以前班級的舊經驗與對現在班級的新體驗，期讓兒童提出個人對班級的期望。

2. 能凝聚兒童對班級的向心力、進而激發愛護班級的情操。
	1. 請兒童回憶在過去班級的舊經驗，並思考希望現在的班級成為什麼樣的班。

2. 全班進行拼圖活動，了解每個人都是班級的一分子以及共同完成一件事的成就感。

3. 全班共同決定出班級的期望。
	2
	教師：拼圖
	1.觀察學生

2.口頭發表

3.拼圖實作
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	三
	9/15

│

9/21
	心中期望的班級
	如何實現期望
	3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能擬定實踐班級期望的作法。

2. 能培養兒童實際執行各種作法以達成班級期望的意願。

3. 能以實際行動朝實現期望的目標邁進。
	1. 全班進行摺紙活動，探討沒有共識的情形下，全班每個人所呈現的結果都是不同的。

2. 班共同擬定達成實現班級期望的具體作法，並建立檢核的方式。

3. 進行「全班連體走」活動以體會全班共同完成任務的成就感。

4. 進行一週的班級期望實踐活動，並省思是否需要做調整或修正。

5. 兒童間互相給予鼓勵或建議，並加強實踐期望的決心。
	1
	學生：穿著輕便的服裝
	1.觀察學生

2.口頭發表

3.共同討論

4.互相觀察

5.同儕互動

6.鼓勵小語
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	四
	9/22│

9/28
	心中期望的班級
	如何實現期望
	3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能擬定實踐班級期望的作法。

2. 能培養兒童實際執行各種作法以達成班級期望的意願。

3. 能以實際行動朝實現期望的目標邁進。
	1. 全班進行摺紙活動，探討沒有共識的情形下，全班每個人所呈現的結果都是不同的。

2. 全班共同擬定達成實現班級期望的具體作法，並建立檢核的方式。

3. 進行「全班連體走」活動以體會全班共同完成任務的成就感。
4. 進行一週的班級期望實踐活動，並省思是否需要做調整或修正。
5. 兒童間互相給予鼓勵或建議，並加強實踐期望的決心。
	3
	學生：穿著輕便的服裝
	1.觀察學生

2.口頭發表

3.共同討論

4.互相觀察

5.同儕互動

6.鼓勵小語
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	五
	9/29

│

10/05
	心中期望的班級
	如何實現期望
	3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能擬定實踐班級期望的作法。

2. 能培養兒童實際執行各種作法以達成班級期望的意願。

3. 能以實際行動朝實現期望的目標邁進。
	1. 全班進行摺紙活動，探討沒有共識的情形下，全班每個人所呈現的結果都是不同的。

2. 全班共同擬定達成實現班級期望的具體作法，並建立檢核的方式。

3. 進行「全班連體走」活動以體會全班共同完成任務的成就感。

4. 進行一週的班級期望實踐活動，並省思是否需要做調整或修正。

5. 兒童間互相給予鼓勵或建議，並加強實踐期望的決心。
	4
	學生：穿著輕便的服裝
	1.觀察學生

2.口頭發表

3.共同討論

4.互相觀察

5.同儕互動

6.鼓勵小語
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	六
	10/06

│

10/12
	在服務中學習
	服務是什麼
	自創　參與班級互助活動，分享服務心得，體會服務的意義。
	1. 能從經驗分享中，體會人與人之間的互助需求。

2. 能主動參與班級的互助活動。
3. 能從互助活動的過程，體會助人與服務的意義。
	1. 請兒童分享過去助人與接受人幫助的經驗。

2. 提出自己需要被人幫助的需求。

3. 表達願意幫助他人的意願與事項。

4. 進行班級互助活動。

5. 從班級互助活動中體會義務助人的感受。
	2
	1.教師：

(1) 書面紙數張

(2) 相機或錄影機

2.學生：製作卡片所需的工具
	1.態度評定

2.互助活動實作

3.活動紀錄

4.心得發表

5.自我反思
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-2-2培養互助合作的工作態度。

3-3-2培養工作時人際互動的能力。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	七
	10/13

│

10/19
	在服務中學習
	服務是什麼
	自創　參與班級互助活動，分享服務心得，體會服務的意義。
	1. 能從經驗分享中，體會人與人之間的互助需求。

2. 能主動參與班級的互助活動。

3. 能從互助活動的過程，體會助人與服務的意義。
	1. 請兒童分享過去助人與接受人幫助的經驗。

2. 提出自己需要被人幫助的需求。

3. 表達願意幫助他人的意願與事項。

4. 進行班級互助活動。

5. 從班級互助活動中體會義務助人的感受。
	2
	1.教師：

(3) 書面紙數張

(4) 相機或錄影機

2.學生：製作卡片所需的工具
	1.態度評定

2.互助活動實作

3.活動紀錄

4.心得發表

5.自我反思
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-2-2培養互助合作的工作態度。

3-3-2培養工作時人際互動的能力。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	八
	10/20

│

10/26
	在服務中學習
	與義工有約
	3-3-2體會參與社會服務的意義


	1. 能從日常觀察或觀賞與義工相關的影片，發現周遭有許多義務為大家服務的人。

2. 能分工合作，共同籌備座談會活動的各項事宜。

3. 能主動積極參與座談會活動，並進一步探討義務服務的內涵。

4. 藉由進行座談會心得分享活動，能對參與社會服務的意義有更深的體認與反思。
	1. 觀賞與義工服務相關的各種資料。

2. 引導兒童想要進一步了解義工心情的意願。

3. 擬定座談會計畫。

4. 準備好後，進行「與義工有約」座談會。
	2
	1.教師：各種與義工服務相關的剪報、圖片、影片或幻燈片

2.學生：書寫、繪畫、裁剪、黏貼的工具
	1.態度評定

2.觀察學生

3.心得發表
	【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	九
	10/27

│

11/02
	
	
	評量週
	
	
	
	
	
	
	

	十
	11/03

│

11/09
	在服務中學習
	與義工有約
	3-3-2體會參與社會服務的意義


	1. 能從日常觀察或觀賞與義工相關的影片，發現周遭有許多義務為大家服務的人。

2. 能分工合作，共同籌備座談會活動的各項事宜。

3. 能主動積極參與座談會活動，並進一步探討義務服務的內涵。

4. 藉由進行座談會心得分享活動，能對參與社會服務的意義有更深的體認與反思。
	1. 觀賞與義工服務相關的各種資料。

2. 引導兒童想要進一步了解義工心情的意願。

3. 擬定座談會計畫。
4. 準備好後，進行「與義工有約」座談會。
	4
	1.教師：各種與義工服務相關的剪報、圖片、影片或幻燈片

2.學生：書寫、繪畫、裁剪、黏貼的工具
	1.態度評定

2.觀察學生

3.心得發表
	【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十一
	11/10

│

11/16
	在服務中學習
	小小義工出發囉
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。

1-3-2尊重與關懷不同族群。

3-3-2體會參與社會服務的意義。
	1. 能學會利用觀察或調查的方法，尋找服務的機會，並實際進行服務。

2. 能從服務的體驗中，發現事物有所改變，建構自我參與社會服務的意義。
	1. 進行座談會的心得分享。

2. 調查校園或社區需要服務的地方。

3. 決定服務的地點與項目。

4. 進行服務的實作。

5. 分享進行服務後的感受。
	3
	1.教師：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) A4大小的紙張約30張

2.學生：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) 可書寫或繪畫等的文具用品
	1.學習紀錄

2.觀察學生

3.自我反省

4.服務實作

5.觀察紀錄
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	三、生涯規畫與終身學習

五、尊重、關懷與團隊合作

	十二
	11/17

│

11/23
	在服務中學習
	小小義工出發囉
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。

1-3-2尊重與關懷不同族群。

3-3-2體會參與社會服務的意義。
	1. 能學會利用觀察或調查的方法，尋找服務的機會，並實際進行服務。

2. 能從服務的體驗中，發現事物有所改變，建構自我參與社會服務的意義。
	1. 進行座談會的心得分享。

2. 調查校園或社區需要服務的地方。

3. 決定服務的地點與項目。

4. 進行服務的實作。

5. 分享進行服務後的感受。
	3
	1.教師：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) A4大小的紙張約30張

2.學生：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) 可書寫或繪畫等的文具用品
	1.學習紀錄

2.觀察學生

3.自我反省

4.服務實作

5.觀察紀錄
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-2-2培養互助合作的工作態度。

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	三、生涯規畫與終身學習

五、尊重、關懷與團隊合作

	十三
	11/24

│

11/30
	生活，您好
	生活放大鏡
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 運用記錄、觀察、整理、比較的方法，引導兒童認識自己的生活型態。

2. 藉由觀察和分享活動，引發兒童規畫改善生活的意願。
	1. 進行「我昨天」遊戲，讓兒童回憶並發表昨天的生活。

2. 教師引導兒童記錄昨天一天的生活。

3. 請兒童互相觀察昨天的生活。

4. 請兒童回家記錄一週生活。

5. 請兒童將一週生活做分類整理。

6. 請兒童互相觀察一週的生活。
	3
	學生：一週生活日誌(一)、彩色筆。
	1.學習紀錄

2.口頭發表

3.態度評定

4.自我反省

5.觀察紀錄

6.心得報告

7.自我比較
	【生涯發展教育】

1-2-1認識有關自我的觀念。

【家政教育】

3-2-2察覺自己家庭的食衣住行育樂等生活習慣。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	十四
	12/01

│

12/07
	生活，您好
	生活放大鏡
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 運用記錄、觀察、整理、比較的方法，引導兒童認識自己的生活型態。

2. 藉由觀察和分享活動，引發兒童規畫改善生活的意願。
	1. 進行「我昨天」遊戲，讓兒童回憶並發表昨天的生活。

2. 教師引導兒童記錄昨天一天的生活。

3. 請兒童互相觀察昨天的生活。

4. 請兒童回家記錄一週生活。

5. 請兒童將一週生活做分類整理。

6. 請兒童互相觀察一週的生活。
	1
	學生：一週生活日誌(一)、彩色筆。
	1.學習紀錄

2.口頭發表

3.態度評定

4.自我反省

5.觀察紀錄

6.心得報告

7.自我比較
	【生涯發展教育】

1-2-1認識有關自我的觀念。

【家政教育】

3-2-2察覺自己家庭的食衣住行育樂等生活習慣。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	十四
	12/01

│

12/07
	生活，您好
	生活動動腦
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 透過操作活動，建立兒童規畫生活的基本概念。

2. 透過訪問活動，了解生活規畫的方法與態度。

3. 藉由探索並規畫生活中想要做的事，激發兒童規畫生活的動力。
	1. 透過大石頭、小石頭、沙和水的操作，引發兒童思考為何要規畫生活及如何調整生活等問題。

2. 透過訪問活動，讓兒童學習其他人對生活規畫的方法與態度。
3. 引導兒童探索生活中想要做的事，以作為規畫生活的動力。
	2
	教師：透明空杯、大石頭、小石頭、水（亦可用透明空杯、大積木、小積木、水替代）。
	1.遊戲

2.心得發表

3.自我反省

4.資料蒐集

5.心得報告

6.態度評定

7.觀察紀錄

8.小組分享
	【人權教育】

1-2-1 欣賞個別差異，並尊重自己與他人的權利。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十五
	12/08

│12/14
	生活，您好
	生活動動腦
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 透過操作活動，建立兒童規畫生活的基本概念。

2. 透過訪問活動，了解生活規畫的方法與態度。
3. 藉由探索並規畫生活中想要做的事，激發兒童規畫生活的動力。
	1. 透過大石頭、小石頭、沙和水的操作，引發兒童思考為何要規畫生活及如何調整生活等問題。

2. 透過訪問活動，讓兒童學習其他人對生活規畫的方法與態度。
3. 引導兒童探索生活中想要做的事，以作為規畫生活的動力。
	3
	教師：透明空杯、大石頭、小石頭、水（亦可用透明空杯、大積木、小積木、水替代）。
	1.遊戲

2.心得發表

3.自我反省

4.資料蒐集

5.心得報告

6.態度評定

7.觀察紀錄

8.小組分享
	【人權教育】

1-2-1 欣賞個別差異，並尊重自己與他人的權利。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十六
	12/15

│

12/21
	生活，您好
	生活動動腦
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 透過操作活動，建立兒童規畫生活的基本概念。

2. 透過訪問活動，了解生活規畫的方法與態度。

3. 藉由探索並規畫生活中想要做的事，激發兒童規畫生活的動力。
	1. 透過大石頭、小石頭、沙和水的操作，引發兒童思考為何要規畫生活及如何調整生活等問題。

2. 透過訪問活動，讓兒童學習其他人對生活規畫的方法與態度。
3. 引導兒童探索生活中想要做的事，以作為規畫生活的動力。
	1
	教師：透明空杯、大石頭、小石頭、水（亦可用透明空杯、大積木、小積木、水替代）。
	1.遊戲

2.心得發表

3.自我反省

4.資料蒐集

5.心得報告

6.態度評定

7.觀察紀錄

8.小組分享
	【人權教育】

1-2-1 欣賞個別差異，並尊重自己與他人的權利。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十六
	12/15

│

12/21
	生活，您好
	生活大進擊
	2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 引導兒童將想做的事排入既定的生活中，練習安排自己的時間。

2. 讓兒童實際體驗自己規畫生活後的感受。
3. 藉由省思活動，規畫適合自己的寒假生活。
	1. 請兒童重新檢視原有的生活，將想做的事排入未來一週的生活中。

2. 請兒童執行計畫，體驗生活。

3. 引導兒童思考規畫生活對自己的意義。
4. 引導兒童規畫寒假生活。
	2
	學生：之前完成的「一週生活日誌(一)」。
	1.觀察紀錄

2.口頭發表

3.心得分享

4.心得發表

5.態度評定

6.自我比較

7.分享報告
	【生涯發展教育】

3-2-1覺察如何解決問題及作決定。

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-5-1培養生涯規畫的能力。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十七
	12/22

│12/28
	生活，您好
	生活大進擊
	2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 引導兒童將想做的事排入既定的生活中，練習安排自己的時間。

2. 讓兒童實際體驗自己規畫生活後的感受。
3. 藉由省思活動，規畫適合自己的寒假生活。
	1. 請兒童重新檢視原有的生活，將想做的事排入未來一週的生活中。

2. 請兒童執行計畫，體驗生活。

3. 引導兒童思考規畫生活對自己的意義。
4. 引導兒童規畫寒假生活。
	4
	學生：之前完成的「一週生活日誌(一)」。
	1.觀察紀錄

2.口頭發表

3.心得分享

4.心得發表

5.態度評定

6.自我比較

7.分享報告
	【生涯發展教育】

3-2-1覺察如何解決問題及作決定。

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-5-1培養生涯規畫的能力。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十八
	12/29

│

01/04
	心中期望的班級
	期望實現了嗎
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能回顧與反思實踐班級期望的具體行動。

2. 能檢討實踐班級期望的優、缺點。
3. 能與同學分享持續參與全班共同決定期望的成果。
	1. 檢核自己的班級是否已達成期望。

2. 請兒童互相分享在整學期的實踐過程中印象深刻的事。

3. 表揚實踐班級期望最徹底的兒童。
4. 請兒童思考是否需要調整期望，並鼓勵兒童持續維持本學期的好表現。
	2
	學生：紙、筆
	1.觀察紀錄

2.口頭發表

3.學習紀錄
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十九
	01/05

│01/11
	
	
	評量週
	
	
	
	
	
	
	

	二十
	01/12

│

01/18
	
	
	結業式
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設計者：四年級團隊
學習總目標：

1.能建立班級共識、凝聚班級向心力，進而產生班級期望，並培養每位班級成員有都實踐期望的意願。
2.能了解服務的意義，並願意主動從事各種義務服務

3.能覺察自己的生活內容與自己想做的事，並能規畫自己未來的生活，且實際執行自己規畫的生活內容。
	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大能力指標

	一
	9/01

│

9/07
	心中期望的班級
	新的開始
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 藉由回想以前班級的舊經驗與對現在班級的新體驗，期讓兒童提出個人對班級的期望。

2. 能凝聚兒童對班級的向心力、進而激發愛護班級的情操。
	1. 請兒童回憶在過去班級的舊經驗，並思考希望現在的班級成為什麼樣的班。

2. 全班進行拼圖活動，了解每個人都是班級的一分子以及共同完成一件事的成就感。

3. 全班共同決定出班級的期望。
	1
	· 教師：拼圖
	觀察學生

自我反省

互相觀察
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	二
	9/08

│

9/14
	心中期望的班級
	新的開始
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 藉由回想以前班級的舊經驗與對現在班級的新體驗，期讓兒童提出個人對班級的期望。

2. 能凝聚兒童對班級的向心力、進而激發愛護班級的情操。
	1. 請兒童回憶在過去班級的舊經驗，並思考希望現在的班級成為什麼樣的班。

2. 全班進行拼圖活動，了解每個人都是班級的一分子以及共同完成一件事的成就感。

3. 全班共同決定出班級的期望。
	3
	· 教師：拼圖
	觀察學生

自我反省

互相觀察
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	三
	9/15

│

9/21
	心中期望的班級
	新的開始
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 藉由回想以前班級的舊經驗與對現在班級的新體驗，期讓兒童提出個人對班級的期望。

2. 能凝聚兒童對班級的向心力、進而激發愛護班級的情操。
	1. 請兒童回憶在過去班級的舊經驗，並思考希望現在的班級成為什麼樣的班。

2. 全班進行拼圖活動，了解每個人都是班級的一分子以及共同完成一件事的成就感。

3. 全班共同決定出班級的期望。
	2
	· 教師：拼圖
	觀察學生

自我反省

互相觀察
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	三
	9/15

│

9/21
	心中期望的班級
	如何實現期望
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能擬定實踐班級期望的作法。

2. 能培養兒童實際執行各種作法以達成班級期望的意願。

3. 能以實際行動朝實現期望的目標邁進。
	1. 全班進行摺紙活動，探討沒有共識的情形下，全班每個人所呈現的結果都是不同的。

2. 班共同擬定達成實現班級期望的具體作法，並建立檢核的方式。

3. 進行「全班連體走」活動以體會全班共同完成任務的成就感。

4. 進行一週的班級期望實踐活動，並省思是否需要做調整或修正。

5. 兒童間互相給予鼓勵或建議，並加強實踐期望的決心。
	1
	· 學生：穿著輕便的服裝
	觀察學生

自我反省

互相觀察

心得分享
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	四
	9/22│

9/28
	心中期望的班級
	如何實現期望
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能擬定實踐班級期望的作法。

2. 能培養兒童實際執行各種作法以達成班級期望的意願。

3. 能以實際行動朝實現期望的目標邁進。
	1. 全班進行摺紙活動，探討沒有共識的情形下，全班每個人所呈現的結果都是不同的。

2. 全班共同擬定達成實現班級期望的具體作法，並建立檢核的方式。

3. 進行「全班連體走」活動以體會全班共同完成任務的成就感。
4. 進行一週的班級期望實踐活動，並省思是否需要做調整或修正。
5. 兒童間互相給予鼓勵或建議，並加強實踐期望的決心。
	3
	· 學生：穿著輕便的服裝
	觀察學生

自我反省

互相觀察

心得分享
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	五
	9/29

│

10/05
	心中期望的班級
	如何實現期望
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能擬定實踐班級期望的作法。

2. 能培養兒童實際執行各種作法以達成班級期望的意願。

3. 能以實際行動朝實現期望的目標邁進。
	1. 全班進行摺紙活動，探討沒有共識的情形下，全班每個人所呈現的結果都是不同的。

2. 全班共同擬定達成實現班級期望的具體作法，並建立檢核的方式。

3. 進行「全班連體走」活動以體會全班共同完成任務的成就感。

4. 進行一週的班級期望實踐活動，並省思是否需要做調整或修正。

5. 兒童間互相給予鼓勵或建議，並加強實踐期望的決心。
	4
	· 學生：穿著輕便的服裝
	觀察學生

自我反省

互相觀察

心得分享
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

	六
	10/06

│

10/12
	在服務中學習
	服務是什麼
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。

1-3-2尊重與關懷不同族群。

3-3-2體會參與社會服務的意義。
	1. 能從經驗分享中，體會人與人之間的互助需求。

2. 能主動參與班級的互助活動。
3. 能從互助活動的過程，體會助人與服務的意義。
	1. 請兒童分享過去助人與接受人幫助的經驗。

2. 提出自己需要被人幫助的需求。

3. 表達願意幫助他人的意願與事項。

4. 進行班級互助活動。

5. 從班級互助活動中體會義務助人的感受。
	2
	1.教師：

(1) 書面紙數張

(2) 相機或錄影機

2.學生：製作卡片所需的工具
	觀察學生

態度評定

口頭發表

互助實作

體驗內省

自我反思
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-2-2培養互助合作的工作態度。

3-3-2培養工作時人際互動的能力。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	七
	10/13

│

10/19
	評量週
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	八
	10/20

│

10/26
	在服務中學習
	服務是什麼
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。

1-3-2尊重與關懷不同族群。

3-3-2體會參與社會服務的意義。
	1. 能從經驗分享中，體會人與人之間的互助需求。

2. 能主動參與班級的互助活動。
3. 能從互助活動的過程，體會助人與服務的意義。
	1. 請兒童分享過去助人與接受人幫助的經驗。

2. 提出自己需要被人幫助的需求。
3. 表達願意幫助他人的意願與事項。
4. 進行班級互助活動。
5. 從班級互助活動中體會義務助人的感受。
	2
	1.教師：

(1) 書面紙數張

(2) 相機或錄影機

2.學生：製作卡片所需的工具
	觀察學生

態度評定

口頭發表

互助實作

體驗內省

自我反思
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-2-2培養互助合作的工作態度。

3-3-2培養工作時人際互動的能力。
	一、了解自我與發展潛能

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	八
	10/20

│

10/26
	在服務中學習
	與義工有約
	3-3-2體會參與社會服務的意義

3-3-3熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
	1. 能從日常觀察或觀賞與義工相關的影片，發現周遭有許多義務為大家服務的人。

2. 能分工合作，共同籌備座談會活動的各項事宜。

3. 能主動積極參與座談會活動，並進一步探討義務服務的內涵。

4. 藉由進行座談會心得分享活動，能對參與社會服務的意義有更深的體認與反思。
	1. 觀賞與義工服務相關的各種資料。

2. 引導兒童想要進一步了解義工心情的意願。

3. 擬定座談會計畫。

4. 準備好後，進行「與義工有約」座談會。
	2
	1.教師：各種與義工服務相關的剪報、圖片、影片或幻燈片

2.學生：書寫、繪畫、裁剪、黏貼的工具
	觀察學生

口頭發問

口頭發表

自我反思
	【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	九
	10/27

│

11/02
	在服務中學習
	與義工有約
	3-3-2體會參與社會服務的意義

3-3-3熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
	1. 能從日常觀察或觀賞與義工相關的影片，發現周遭有許多義務為大家服務的人。

2. 能分工合作，共同籌備座談會活動的各項事宜。

3. 能主動積極參與座談會活動，並進一步探討義務服務的內涵。

4. 藉由進行座談會心得分享活動，能對參與社會服務的意義有更深的體認與反思。
	1. 觀賞與義工服務相關的各種資料。

2. 引導兒童想要進一步了解義工心情的意願。

3. 擬定座談會計畫。
4. 準備好後，進行「與義工有約」座談會。
	4
	1.教師：各種與義工服務相關的剪報、圖片、影片或幻燈片

2.學生：書寫、繪畫、裁剪、黏貼的工具
	觀察學生

口頭發問

口頭發表

自我反思
	【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十
	11/03

│

11/09
	在服務中學習
	小小義工出發囉
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。

1-3-2尊重與關懷不同族群。

3-3-2體會參與社會服務的意義。
	1. 能學會利用觀察或調查的方法，尋找服務的機會，並實際進行服務。

2. 能從服務的體驗中，發現事物有所改變，建構自我參與社會服務的意義。
	1. 進行座談會的心得分享。

2. 調查校園或社區需要服務的地方。

3. 決定服務的地點與項目。

4. 進行服務的實作。

5. 分享進行服務後的感受。
	3
	1.教師：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) A4大小的紙張約30張

2.學生：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) 可書寫或繪畫等的文具用品
	觀察學生

自我反思

互相觀察
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	三、生涯規畫與終身學習

五、尊重、關懷與團隊合作

	十一
	11/10

│

11/16
	在服務中學習
	小小義工出發囉
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。

1-3-2尊重與關懷不同族群。

3-3-2體會參與社會服務的意義。
	1. 能學會利用觀察或調查的方法，尋找服務的機會，並實際進行服務。

2. 能從服務的體驗中，發現事物有所改變，建構自我參與社會服務的意義。
	1. 進行座談會的心得分享。

2. 調查校園或社區需要服務的地方。

3. 決定服務的地點與項目。

4. 進行服務的實作。

5. 分享進行服務後的感受。
	3
	1.教師：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) A4大小的紙張約30張

2.學生：

(1) 進行校園服務所需的用具

(2) 可書寫或繪畫等的文具用品
	觀察學生

自我反思

互相觀察
	【環境教育】

3-3-2學習關懷弱勢團體及其生活環境。

【生涯發展教育】
3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
	三、生涯規畫與終身學習

五、尊重、關懷與團隊合作

	十二
	11/17

│

11/23
	生活，您好
	生活放大鏡
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 運用記錄、觀察、整理、比較的方法，引導兒童認識自己的生活型態。

2. 藉由觀察和分享活動，引發兒童規畫改善生活的意願。
	1. 進行「我昨天」遊戲，讓兒童回憶並發表昨天的生活。

2. 教師引導兒童記錄昨天一天的生活。

3. 請兒童互相觀察昨天的生活。

4. 請兒童回家記錄一週生活。

5. 請兒童將一週生活做分類整理。
6. 請兒童互相觀察一週的生活。
	3
	· 學生：一週生活日誌(一)、彩色筆。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較

互相觀察
	【生涯發展教育】

1-2-1認識有關自我的觀念。

【家政教育】

3-2-2察覺自己家庭的食衣住行育樂等生活習慣。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	十三
	11/24

│

11/30
	評量週
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	十四
	12/01

│

12/07
	生活，您好
	生活放大鏡
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 運用記錄、觀察、整理、比較的方法，引導兒童認識自己的生活型態。

2. 藉由觀察和分享活動，引發兒童規畫改善生活的意願。
	1. 進行「我昨天」遊戲，讓兒童回憶並發表昨天的生活。

2. 教師引導兒童記錄昨天一天的生活。

3. 請兒童互相觀察昨天的生活。

4. 請兒童回家記錄一週生活。

5. 請兒童將一週生活做分類整理。

6. 請兒童互相觀察一週的生活。
	1
	· 學生：一週生活日誌(一)、彩色筆。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較

互相觀察
	【生涯發展教育】

1-2-1認識有關自我的觀念。

【家政教育】

3-2-2察覺自己家庭的食衣住行育樂等生活習慣。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

七、規畫、組織與實踐

	十四
	12/01

│

12/07
	生活，您好
	生活動動腦
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 透過操作活動，建立兒童規畫生活的基本概念。

2. 透過訪問活動，了解生活規畫的方法與態度。

3. 藉由探索並規畫生活中想要做的事，激發兒童規畫生活的動力。
	1. 透過大石頭、小石頭、沙和水的操作，引發兒童思考為何要規畫生活及如何調整生活等問題。

2. 透過訪問活動，讓兒童學習其他人對生活規畫的方法與態度。
3. 引導兒童探索生活中想要做的事，以作為規畫生活的動力。
	2
	· 教師：透明空杯、大石頭、小石頭、水（亦可用透明空杯、大積木、小積木、水替代）。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較
	【人權教育】

1-2-1 欣賞個別差異，並尊重自己與他人的權利。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十五
	12/08

│12/14
	生活，您好
	生活動動腦
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 透過操作活動，建立兒童規畫生活的基本概念。

2. 透過訪問活動，了解生活規畫的方法與態度。
3. 藉由探索並規畫生活中想要做的事，激發兒童規畫生活的動力。
	1. 透過大石頭、小石頭、沙和水的操作，引發兒童思考為何要規畫生活及如何調整生活等問題。

2. 透過訪問活動，讓兒童學習其他人對生活規畫的方法與態度。
3. 引導兒童探索生活中想要做的事，以作為規畫生活的動力。
	3
	· 教師：透明空杯、大石頭、小石頭、水（亦可用透明空杯、大積木、小積木、水替代）。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較
	【人權教育】

1-2-1 欣賞個別差異，並尊重自己與他人的權利。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十六
	12/15

│

12/21
	生活，您好
	生活動動腦
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 透過操作活動，建立兒童規畫生活的基本概念。

2. 透過訪問活動，了解生活規畫的方法與態度。

3. 藉由探索並規畫生活中想要做的事，激發兒童規畫生活的動力。
	1. 透過大石頭、小石頭、沙和水的操作，引發兒童思考為何要規畫生活及如何調整生活等問題。

2. 透過訪問活動，讓兒童學習其他人對生活規畫的方法與態度。
3. 引導兒童探索生活中想要做的事，以作為規畫生活的動力。
	1
	· 教師：透明空杯、大石頭、小石頭、水（亦可用透明空杯、大積木、小積木、水替代）。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較
	【人權教育】

1-2-1 欣賞個別差異，並尊重自己與他人的權利。

【生涯發展教育】

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。
	二、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

	十六
	12/15

│

12/21
	生活，您好
	生活大進擊
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 引導兒童將想做的事排入既定的生活中，練習安排自己的時間。

2. 讓兒童實際體驗自己規畫生活後的感受。
3. 藉由省思活動，規畫適合自己的寒假生活。
	1. 請兒童重新檢視原有的生活，將想做的事排入未來一週的生活中。

2. 請兒童執行計畫，體驗生活。

3. 引導兒童思考規畫生活對自己的意義。
4. 引導兒童規畫寒假生活。
	2
	· 學生：之前完成的「一週生活日誌(一)」。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較
	【生涯發展教育】

3-2-1覺察如何解決問題及作決定。

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-5-1培養生涯規畫的能力。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十七
	12/22

│12/28
	生活，您好
	生活大進擊
	1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

2-3-3規畫改善自己的生活所需要的行動和策略。
	1. 引導兒童將想做的事排入既定的生活中，練習安排自己的時間。

2. 讓兒童實際體驗自己規畫生活後的感受。
3. 藉由省思活動，規畫適合自己的寒假生活。
	1. 請兒童重新檢視原有的生活，將想做的事排入未來一週的生活中。

2. 請兒童執行計畫，體驗生活。

3. 引導兒童思考規畫生活對自己的意義。
4. 引導兒童規畫寒假生活。
	4
	· 學生：之前完成的「一週生活日誌(一)」。
	觀察學生

態度評定

實作評定

口頭發表

自我反省

自我比較
	【生涯發展教育】

3-2-1覺察如何解決問題及作決定。

3-3-1培養規畫及運用時間的能力。

3-5-1培養生涯規畫的能力。
	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十八
	12/29

│

01/04
	心中期望的班級
	期望實現了嗎
	1-3-1欣賞並接納他人。

3-3-1認識參與團體自治活動應具備的知識，並評估自己的能力。
	1. 能回顧與反思實踐班級期望的具體行動。

2. 能檢討實踐班級期望的優、缺點。
3. 能與同學分享持續參與全班共同決定期望的成果。
	1. 檢核自己的班級是否已達成期望。

2. 請兒童互相分享在整學期的實踐過程中印象深刻的事。

3. 表揚實踐班級期望最徹底的兒童。
4. 請兒童思考是否需要調整期望，並鼓勵兒童持續維持本學期的好表現。
	2
	· 學生：紙、筆
	觀察學生

自我反省

互相觀察

口頭發表
	【兩性教育】

2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。

【人權教育】

1-2-1欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利。
	二、欣賞表現與創新

三、生涯規畫與終身學習

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	十九
	01/05

│01/11
	評量週
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	二十
	01/12

│

01/18
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